

# VENDÉGLŐSÖK LAPJA

A HAZAI SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK, KÁVÉSOK, PINCÉREK ÉS KÁVÉHAZI SEGÉDEK ÉRDEKEIT FELKAROLÓ SZAKKÖZLÖNY.

Megjelenik havonként kétszer, minden hó 5-én és 20-án.

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 32 kor. | Negyedre . . . 8 kor.

Félévre . . . 16 kor. | Egyes szám ára . 1 „

LAPTULAJDONOS ÉS KIADÓ:

**IHÁSZ GYÖRGY**  
ÖRÖKÖSE

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budapest, IX., Ferenc-körút 22. Telef.: József 22-81

Kéziratok és előfizetések ide intézendők.

Kiadóhivatati órák: délután 3—5 óráig.

## Mozgóképek.



Nem jól tette néhány kávé,

*hogy mikor a pincérek újabb bérköveteléséről akartak tárgyalni a kávé-ipartársulatban: szó nélkül felálltak és ellávoztak. Így akarták jelezni, hogy nem hajlandók újabb béremeléssel könnyíteni a pincérek sorsán. Lehet, hogy igazuk volt a dolog velejében ezeknek a kávésoknak. A forma megválasztásában azonban nem volt igazuk. A sztrájk a munkások részéről, a szóba-semállás a munkáltatók részéről nem a mi felfogásunk, itéletünk szerint való fegyverforgatás. Mi újra és újra hangsúlyozzuk, hogy meg kell egymást érteniök a kávésoknak és pincéreknek. Ez pedig csak egymással való tárgyalások útján lehetséges.*

\*

A 70 filléres tejes kávé

*azonban csakugyan nem adhatnak a kávésok vendégeiknek, mikor 3 koronán alul tejet nem kapnak. A kondenzált tej se olcsóbb. Akárhogy számítanak is: ebből a tej árból és a 70 filléres kávéárból nem lehet azt az összeget kiteremteni, amely csak a legcsekélyebb polgári hasznot is biztosíthatná a kávésoknak. Ez a magyar áldatlan helyzet. Okos rendeletek — végre nem hajtása. Makszimális áron adjon a kávé, de ő háromszoros árért vásároljon is. Meskó Zoltán honatya azt kiáltozta a napokban a képviselőházban: nem lesz itt addig rend, míg nem akasztanak. Szentisten: még igazza lesz — ugy látszik — ennek az ifju követnek!*

NEMES KUN.

## A májusi eső

Irta: Botos Balázs.

Országos érdekű eseményekről szoktunk a „Vendéglősök Lapja” ez ünnepi két hasábján megemlékezni, melyek állásra és foglalkozásra tekintet nélkül mindenkit érdekelnek. Ugy véljük, hogy nem vétünk ez ellen a szokás ellen, ha megemlékezünk arról az áldásról, amelyért köszöngtünk, amiért imádkoztunk s amit a Könyörületesség végre megadott nekünk: a májusi esőről.

Hogy mit jelent ez nekünk, nem szükséges, hogy bővebben magyarázzuk. Értékben kifejezni pedig lehetetlenség.

Mikor a pesti Dunasort ámulva néző falusit megkérdezték, hogy mit gondol, mennyit ér mindez, hát azt felelte:

— Nem tudom, de hogy egy kiadós májusi eső ennél többet ér, azt állítom.

És nagyon igaza volt ennek az atyafinak.

Bizonyítékért nem is kell messze mennünk. Gondoljunk csak vissza a múlt év száraz májusára, amikor a közvetlenül nem érdekelt városi ember is nap-nap mellett aggódó tekintettel kémlelte az égboltozatot hiába s jusson eszünkbe, hogy ennek a száraz májusnak köszönhetjük jórészt,

hogy mostanáig annyi mindent nélkülöznünk kellett. A májusi eső jelenti a bőséget, a gazdagságot, a jólétet, a megelégedést és mindent, ami hozzájárul ahhoz, hogy az élet nyugodt, kellemes, gond nélküli legyen, míg a májusi eső elmaradása a szükségletet, a gondot, a nélkülözést hozza magával.

A földdel foglalkozó és a földből élő népen kívül a vendéglős az, akit ez a májusi áldás legközvetlenebbül érint s aki nagyon jól tudja, hogy mit jelent az.

Tudja, hogy ez a májusi áldás hozza magával a bőséget a fogyasztási cikkekben.

Tudja, hogy ez a bőség emeli a fogyasztók számát, akik nála akarják elkölteni nélkülözhető feleslegüket. Szóval: ami elsősorban a termelő népnek jó, másodsorban legközelebről a vendéglőst érinti.

S ha a földet turó nép a mostani kiadós esők után hálás szívvel és reménykedő lélekkel tekint az égre, épen annyi oka van a vendéglősnek is, hogy ezt megtegye.

A negyedik háborús év vége felé ilyen bő májusi áldás után reményünk lehet arra, hogy a következő telet kevesebb nélkülözéssel, kevesebb gondal tölthetjük el.

**Uradalmi fajborokat szállít és közvetít Schwarcz Béla**  
(Tolna-megye) borbizományos Nagydorogh

**Papirszalvéta**

kávésok és vendéglősök részére (nagy étkező szalvétták) legolcsóbb minőségtől legfinomabbig

SALZER J. papirszalvéta gyárában Budapest, IV. ker., Ferenc József-rakpart 15. sz

## Fényes László a sörről.

— A képviselőházban beszélt róla. —

Fényes László képviselő sok mindent lát és tud, amit más képviselők nem tudnak, nem is látnak.

Felszólalásai mindig érdekesek, ha nem is mindenben elfogadhatók.

Egyik utóbbi beszédében a sörgyártásról beszélt. Ezeket mondta:

Egy másik hasonló gazdasági kérdést is elő kell vennem: a sörgyártást. Mikor a burgonya-kifőzésnek beszüntetését kértem, ugyanakkor követeltem a sör gyártásának betiltását is. Betiltották azután a sörnek árpából való gyártását, illetve csak minimális mennyiséget engedélyeztek, az én tudomásom szerint 365.000 métermázsát egy évre, a volt földmívelési miniszter állítása szerint 150.000 métermázsát. De mindegy, mert ha nem árpából főzik, akkor másból főznek sört, ami szintén földön terem: tudniillik cirokból főzik. Miután az árpa ára maximálva van, a cirok pedig nincs, természetesen a ciroktermelés emelkedett és így az a földterület, amelynek termékéből a sör készül, megint elveszett a nemzet élelmezése számára, s csak az a különbség, hogy azon a földterületen árpa helyett cirok terem.

Méltóztassék megnézni a sörgyárak jelentését, az idén sokkal több sör fogyott, mint az előző időkben, a sörtermelés két-háromszorosra emelkedett, ami azt jelenti, hogy kétszeres földterület foglaltatik le a sörgyártás céljaira. Pedig ez a sör már nem is tápláló, de különben is, aki sört iszik, annak nincs szüksége arra a sörtáplálékra, mert az egy tápláléktöbbletet vesz magához és mégis megengedik a sörgyártást, mert a nagytőke nem engedi meg a beszüntetését.

Ime, ezt mondta Fényes. Ha ő mondja, hisszük, hogy — igaz. Mi csak azon csodálkozunk, hogy még sincs elég sör.

Hogy ki nem engedi meg a sörgyártás megszüntetését: nem tudjuk.

Az azonban lehetetlen, hogy máról-holnapra csak úgy — fűtyszóra — megöljenek egy virágzó nagypárt.

Ellenben, ha a sör áráról beszélt volna, azt még szívesebben hallottuk volna.

Jó volna, ha legközelebb ezzel a kérdéssel foglalkoznék Fényes László.

A sörgyárak megölését vagy keresztrefeszítését azonban a mi tapsaink között még sem végezheti el.

Nekünk a sörgyárakra szükségünk van. A sörgyáraknak meg reánk. A jó sörre meg a fogyasztóközönségnek.

*Figyelő.*

### Jóbarátok összejövelei.

Május 22-én Bakó István vendéglőjében, X., Asztalos Sándor-utca 7. szám.

Május 29-én Spitzer István kávésnál, IX., Soroksári-utca 35. szám.

Junius 5-én Mohos Ferenc vendéglőjében, X., Hungária-ut 289. szám.

Junius 12-én Csik Boldizsár vendéglőjében, VII., Bethlen-u. 8. szám.

## Vendéglősök és kávéosok bajai.

Írta: Kiss István dr.

Szenvedés az élet iskolája. Mondja a költő. E költői mondást talán soha se alkalmazhattuk megfelelőbb időben, mint most, amikor a négy év óta tartó háború okozta rendkívüli viszonyok miatt az emberek sok milliójának annyi megpróbáltatáson és szenvedésen kell átesnie, hogy a világháború forogtatásában helyét megállhassa.

E rendkívüli bajok erős próbára teszik a társadalom majdnem minden osztályát, de leginkább a közélettel foglalkozó iparüzöket, ugymint a vendéglősöket és kávéosokat, aminek igazolására elegendő, ha csak rámutatunk arra a sokféle rendeletre, amelyek a háború folyamán megjelentek s amelyek ugyszólván napról-napra újabb feladatot, újabb terhet rónak a vendéglősökre és kávéosokra.

Egyik nap szabályozzák az étkezést, másik nap eltiltják a tej kiszolgálását, majd ismét korlátozzák a zárórát stb.

Ha az élelmezési bajok végső okát kutatjuk, arra az eredményre jutunk, hogy mindezen bajok tulajdonképeni oka az, hogy nincs elegendő élelmiszer és nincs biztosítva a ma megkívánt többtermelés.

Vendéglőseink leginkább a hushiányt és husrágaságot érzik.

A harcoló sereg és temérdek hadikórház rengeteg hust fogyaszt, aminek folytán az ország marhaállománya nagy apadást mutat.

A szarvasmarha-behozatal pedig eddig a háború alatt teljesen szünetelt s ennek folytán a behozatal hiánya és az Ausztriába való kivitelünk nagyban elősegítette a husrágaságot.

A tejihiányt és az ezzel járó mizériát pedig legjobban a kávéosaink érzik.

A tejihiány orvoslása céljából a budapesti kávéipartársulat folyó hó 3-án rendkívüli közgyűlést tartott.

A közgyűlésen, amelynek egyedüli tárgya a kávéházak tejihiányának orvoslása volt, az ipartársulatnak körülbelül 150 tagja vett részt és hangos, elkeseredett nyilatkozatok kíséretében tárgyalta azt az igazságtalan eljárást, amelyet a tejesosztás körül kénytelenek elviselni.

Az a legnagyobb igazságtalanság, hogy míg a kávémérések és tejivócsarnokok tejszükségletüket bárholnan, elsősorban pedig a fővárosi hatóság támogatásával a rekviált közönségekben és a fővárosi tejkereskedőktől felesleges mérvben beszerezhetik, addig a kávéosok majdnem kizárólag a kávéosok és a fogyasztóközönség által egyaránt rossznak tartott kondenzált tej felhasználására kényszerülnek.

A közgyűlés megállapította, hogy jogosult a kávéosoknak az a követelése, hogy a részükre megállapított tejkontingenst az egyenlő elbánás elve alapján és minden korlátozás nélkül bárholnan beszerezhessék és erre ők maguk, vagy kellően igazolt szállítójuk szállítási igazolványokat kaphassanak.

Reiner Mór elnök részletesen ismertette a tejjelátásnak a háború kezdete óta folyton kedvezőtlenebbé alakuló részleteit és a mai vi-

gasztalan állapotok orvoslása céljából a következő határozati javaslatot terjesztette elő:

»A Budapesti kávéipartársulat 1918. évi május hó 3-án tartott rendkívüli közgyűlése megállapítja a kávéosok ellen a tejesosztás körül felmerült sérelmeket, azok ellen tiltakozik és elhatározza, hogy azok orvoslása céljából küldöttséget meneszt az Országos Közéletmelzési Hivatalhoz azzal a kéréssel, miszerint — tekintettel arra, hogy a kávéházak is a székesfőváros közéletmelzését szolgálják — az egyenlő elbánás elvénél fogva megállapított tejkontingenst bárholnan korlátozás nélkül szerezhessék be, illetőleg szükségleteik fedezésére úgy ők, mint bejelentett szállítóik korlátozás nélkül kapjanak szállítási igazolványokat.«

Ezen határozati javaslatot a közgyűlés egyhangulag elfogadta.

A tojás kivétel emelkedése pedig előidézte a tojásdrágaságot, amit úgy a vendéglősök, mint a kávéosok egyaránt éreznek.

A zsir és liszt árának emelkedését leginkább az Ausztriába és Németországba való kivétel okozza.

Mindezen bajokhoz járul az élelmiszer-uzsora és a közvetítő kereskedelem tisztességtelen üzérkedése.

Vendéglőseink és kávéosaink e bajokat csak akként enyhíthetik, ha minél jobban szervezkednek, ha a legszükségesebb cikkeket lisztet, hust, tojást, vajot, tejet, zsírt, burgonyát, babot és zöldségfélét tömegesen szerzik be.

A fővárosi vendéglősök már megkezdték ez irányban szervezkedésüket, mert a Vendéglősök Beszerző Csoportja, amely néhány hónap óta működik, ezen célt szolgálja.

Sajnos, ma még sok nehézséggel kell küzdenie a Beszerző Csoportnak és igazán nem a vezetőség hibáján mulik, hogy egyes vendéglősök heti 8—10 fél sertés helyett csak 1—2 félsertéshez jutnak.

Annak igazolására, hogy a Vendéglősök Beszerző Csoportjának még a Haditermény Rt. is okoz nehézségeket, leközzöljük a következő körlevelet:

Igen tisztelt Kartárs ur!

Miután a Haditermény R.-T. a vendéglősök között szétosztásra kerülő zsírt a detail maximálási áron (12.40) kívül még 4% jutalék felszámítása mellett bocsájtotta rendelkezésünkre, amely árban a hiány, elosztás költsége, fuvardíj, postaköltség, papír, kiutalási költség stb. nem foglaltatik bent, hogy bennünket érzékeny veszteség ne érjen, kénytelenek vagyunk minden kilogramm zsírnál ez idő szerint 1.60 korona kezelési költséget (önköltség) számítani.

A Haditermény ezen önkényes felszámítása ellen az Országos Közéletmelzési Hivatal vezető miniszter urnál eljárunk és amennyiben eljárásunk eredménnyel jár, úgy a kezelési költség címén felszámított összeget megfelelőleg visszatérítjük.

Az utalvány kiváltásakor kérjük kilogrammonként 1 korona 60 fillért irodánkban lefizetni.

Kiváló tisztelettel Vendéglősök Beszerző Csoportja R.-T.

Nem volna szabad előfordulnia annak,

hogy egy olyan fontos élelmezési intézmény, mint a Vendéglősök Beszerző Csoportja, bármiféle zavarral is küzdjön.

Tudjuk azt is, hogy milyen nagy gondot ad az áru beszerzése és annak az egyes üzletek között való arányos szétosztása és ennélfogva véleményünk szerint külön hatósági szervnek kellene arról gondoskodnia, hogy a beszerzési forrásokat felkutassák és azokat a beszerzési csoporttal megismeressék.

A gazdasági szervezkedés szükségességét már a kávéosok is belátták és ezért náluk is alakulóban van a beszerző-csoport. Reméljük, mielőbb megalakul!

## Olvassuk csak!

### Razzia. — Vendéglőjegy. — A söradó.

Tehát, amiről már olyan sokat beszéltek, suttogtak: megtörtént. Megvolt az ugynevezett — élelmiszer-razzia a vendéglőkben és kávéházakban.

Hiába panaszkodtak örökösen a vendéglősök és kávéosok, hogy nem kapnak semmit sehol s azt a semmit is lehetetlen úzsora-áron szerzik meg: nem hitte ezt el senki se. Se a közönség, se a hatóság, se a lapok.

Mindenki azt gondolta, hogy a galíciai bájos honfiak módjára a vendéglősök és kávéosok is teli dugdostak helyiségeikben, padlásaikon s pinceikben minden rejtett lyukat élelmiszerekkel.

Jó volt hát ez a razzia. Megtudta legalább mindenki, a közönség, a hatóság és a lapok is, hogy nincs Budapesten egyetlen kávéosnak és egyetlen vendéglősnek se fölösleges, rejtett, tiltott, felhalmozott enni és innivalója.

Köszönjük hát ezt a razziát.

\*

Van már a vendéglőjegyek miatt megbüntetett vendéglős és főpincér is.

A vendéglősök sürgetésére a hatóságok nagyon helyesen és okosan, áttértek a vendéglőjegy-rendszerre.

És, lám, akadt vendéglős is, főpincér is, aki ezt az új, okos, célszerű, szakmánk által kisüregtetett rendszert nem respektálta.

Nem fogadták el ezek az urak a vendéglőjegy-t.

Most aztán megbüntették őket.

Rájuk sújtott a pénzbírság, sőt az elzárás büntetése is.

Nincs védőszavunk számukra.

\*

Az Est című ujság a sörgyárakról elmélkedik ismét abból az alkalomból, hogy most tárgyalta a képviselőház az új adótörvényeket.

Azt fejtegeti, hogy a sörgyárak söradója egy fél év alatt egy teljes millió koronával csökkent.

Ennek az volna az oka, mert nem sört, hanem csak sörnek nevezett ciroklét gyártanak. De azért a sörkartellnek erre a nem sörre is megvan az adókedvezménye.

Hát jó van, ha megvan. De akkor miért olyan drága ez az ugynevezett sör? Ezt meg mi kérdezzük.

Ha pedig ilyen drága, akkor annak az árából telik valóban a nagyobb adó is.

Most pedig fokozni kell mindenképpen az állam jövedelmét.

Ugy-e, ezt mindnyájan tudjuk.

Tudósító.

## Pünkösöd az idegenben.

Pünkösöd ünnepére hazaszáll a lelkem, Valamikor régen, nem így ünnepeltem. Piros pünkösöd napja, az ég hirhozója, Egy kis fehér templom a megmondhatója.

Gyermek voltam, gyermek, alig porban játszó, De már az okos szót megérteni látszó.

Édesanyám mosta fehérre ruhámat

S szoktatta szeliden imádságra számát.

Egyszer egy szép reggel, a Nagy-utca sorban Harang szava zendült a fehér toronyban. Megkapott, lebüvölt s mintha szárnyam

Vitt a hang magával, szép kies mezőre.

A Szentlélek Isten akkor szállt le éppen, Ahogy áhitattal a templomba léptem, Láttam a szent lángot megállni felettem, Amint meglegyintett: meggyuladt a lelkem.

És azóta égek álmok szent tűzében, Kéréssem a mennyet szomjuhozva, éten.

Tudom, hogy a lelkem nem veszhet a sirba, S hogy a legszebb zsoltár nincsen még meg-  
[írva.]

Pünkösöd ünnepére hazaszáll a lelkem, Valamikor régen nem így ünnepeltem, Rám találsz-e most is, itt az idegenben? Megtudnál-e most is gyógyítani engem?

Pünkösöd ünnepén hazaszáll a lelkem, Valamikor régen nem így ünnepeltem. Fájó sóhajással gondolok rá vissza: Ujvilág homokja könnyemet felissza.

(Amerika)

Baja Mihály.

(o) Löwenstein M. utóda Horváth Nándor cs. és kir. udvari szállító, Ferdinánd bolgár király-ut 4. szám. Telefon: 43—31. és József 39—88. Évtizedek óta az ország legnagyobb szállodáinak, vendéglőseinek és kórházainak állandó szállítója. Fiók-üzlet: IV., Türr István-utca 7. Telefon 11—43.

## Apró hírek.

(S) Elzárásra ítélt kávéháztulajdonos. Klosser Mór kávéháztulajdonost a VII. kerületi kapitányságban Muskó Sándor dr. rendőrfogalmazó tizenöt napi elzárásra és hatszáz korona pénzbüntetésre ítélte, mert megengedte, hogy kávéházában a vendégek pezsgő mellett reggel kilencig mulassanak. Igazán érthetetlen, hogy még mindig vannak magukról, honpolgári és hazafias kötelességükről ily módon megfélemedező kávéosok.

(+) Meghalt öreg »külömbös«. Gyulának egy régi tipikus polgára, Messinger Ignác 90 esztendősen meghalt. A pátriárka kort ért derék öreg ember élte alkonyán nagy szegénységre jutott. Jó szíve okozta ezt, mert ha fél-századot meghalad munkásságához képest eléggé értelmes is lett volna, bizonyára tekintélyes vagyont hagy maga után. A kávéházi iparüzletnek Csabán és Gyulán voltaképpen az öreg »külömbös« — ez volt becézett neve — volt a megalapítója. Nem kevesebb, mint öt helyen nyitott és folytatott kávéházat, de egyikben sem volt maradása. Amikor egyik-másik üzlete már izmosodóban volt, ráunt a helyiségre és újabb problémán törte a fejét; mindig ujat, mindig különös gondolt ki, amit meg is valósított, de rövid idő alatt ráunt és ismét tul adott rajta. Emellett tetőtől-talpig korrekt, tisztességes, azonfelül végtelen jószívű ember is volt, ak iminden jövedelmét, sőt egész vagyonát kávéház-berendezésekre és jótékonyosság gyakorlására áldozta fel.

(::) Uj vendéglős Budapest. Szántó Gyula Jászberényből Budapestre jött. Megvette a Belmont-kávéházat a Lipót-köruton. Uj kávéházának az »Atlantisz« nevet adta. Megvalljuk: se a Belmont, se az Atlantisz-neveket nem szeretjük. Tessék jó magyar neveket elnevezni a magyar kávéházakat. Különbözn: sok szerencsét kívánunk Szántó kollégánknak.

(o) A »Vajdahungad« új tulajdonosa. Ime, itt van a »Vajdahungad«-kávéház. Milyen jó, egyszerű és szép név. Most Singer Frigyes vette meg és alakította át.

(...) Csik Boldizsár vette meg a Schiff-féle vendéglőt az István-ut és az Aréna-ut sarkán. A vendéglőt e hó 18-án nyitja meg. Örülünk, mikor ilyen józsi magyar nevű emberek kerülnek tisztos iparunkba.

(!) A Szita-étterem. A Baross-ter és a Bethlen-utca sarkán ki nem ismerné a híres Szita-féle éttermet. Most megnagyobbította, átalakította a kiváló vendéglős híres éttermeit.

(-) Vendéglőjegy miatt — ötnapi elzárás. A VIII. kerületi kapitányság elítélte Potzmann Mátyás Üllői-ut 6.s. számú vendéglőt 5 napi elzárásra és 300 korona pénzbírságra, mert egy vendégtől nem akarta elfogadni a vendéglőjegyét. Ugyanezért elítélte a kapitányság Zotter József főpincért 200 korona pénzbírságra.

(x) A cs. és kir. 82. székely gyalogezred hadi-albumának szerkesztősége (Szászváros, Hungadm.) ezúton kéri a különböző katonai kötelekekben szétszórt tisztjeit a regimentnek, hogy fényképeiket, naplójegyzeteiket, harctéri felvételeket és érdekes megfigyeléseiket a szerkesztőségnek megküldeni sziveskedjék. A hősi halottak, — úgy a tisztok mint a legénység — hozzártartozóit kéri a szerkesztőség, a hősi halottak fényképeinek, rövid életrajzi adatainak és esetleg hátramaradt naplójegyzeteinek, általános érdekű leveleinek megküldését. A szerkesztőség, minden rendelkezésre bocsátott képet, naplót, stb.; annak idején sértetlenül visszaszolgáltat.

-- Megrendeléseket gyűjtő irodája: Budapest, IV. kerület, Váci u. (Piaristálpalotája) a Magyar Agrár- és Járdekbank R.-t. fiókján. - Központi irodája: Budapest, Nádor-u. 15



# Schaumburg Lippe herceg

udvari pincészete a Villányi pezsgógyár és borpince részv.-társ. elsőrendű országszerte bevezetett palack-borai mellett megkezdette kiváló minőségű régi pezsgőkészletének forgalomba hozatalát.

## MI AZ ÚJSÁG?

### A Gellértfürdő elkészült.

Meghívott társaságnak mutatta be e napokban dr. Bossányi Béla az új fürdőigazgató főorvosa a Gellért-fürdő belső berendezését, melyen most végzik az utolsó munkát. Csaknem egészen kész a fürdőberendezés, mely még a külföldieket is meg fogja lepni. Aligha van párja a világon. Igaz, hogy minden iparos és szállító ráfizet a maga munkájára, de azért reklámba, mintegy remekbe készült minden része. A kék fayence bazének, és a föléljük boruló kupolák, nem a gőzfürdők szokott sötét vermei, hanem nyílt, világos, pompás szinharmoniat, esztétikai hatásokat kiváltó csarnokok, egy langyos és egy melegebb medencével, zuhanyfülkékkel, száraz és nedves gőzkamarákkal, a legcélszerűbben vannak elrendezve. Az öltöző-fülkék sem raktartó zárkák, hanem kellő nagyságúak, nyugovóaggyal, zárható szekrénykével ellátott levegős, függönnyel takarható kényelmes pihenőhelyek, ahol a fürdővendég mindenképen ápolthatja magát. Kiegészíti ezt az ivó- és inhalláló, szép, nagy sétat- és várócsarnokokkal, ahol télikert és zene teszi kedvesé a tartózkodást. Nyáron a nyitott ajtókon át belekapcsolódik ebbe a külső park. — A szállodai rész is most nyer befejezést. A belépő hall oszlopos, emeletes, körbenjáró felső folyosóval nagy hatással lesz az érkezőkre és a fél homályába belevilágít a Magyar Bank aranyfényű táblája, melynek belső összekötése van a fürdőszállodával. Néhány fejedelmi lakástól, ahol bent van a fürdő is, le az egyszerű egyszobás lakásig, válogathat a vendég. Étkezőhelyiségei nagyuri egyszerűséggel berendezve, melyekhez méltó a konyhák új rendszere, ahol külön készül a tészta, külön helyiségben a főzelék, máshol a hus, ismét külön helyen mosogatnak és így tovább minden a lehető legjobban és leghigiénikusabban elrendezve. Mindent az arra való anyagból csináltak és a fürdőcsanakokban száz évig nem kell tatarozni semmit, mert minden víz, gőz és hőálló anyagból terveztek és állítottak elő. Építészeti újításokat is láthat az érdeklődő. Mozaik falakat, magyar diszítésű kupolákat, selyemkarpitot, utánzó falfestést, — szóval remek dolgokat. Az interieurök nagy része is kész már és kiváló izléssel az »Interieur« vállalat tervezte és rendezte be. És ami fő, most már bizonyos, hogy a fürdőt mielőbb megnyitják.

A fürdő vendéglőse Frenreisz István fővárosi vendéglős lesz, akinek régi jóhírneve elegendő garancia arra, hogy az előkelő és fényes fürdő-vendéglő közönsége kitűnő élelmezésben és jó kiszolgálásban fog részesülni.

### Vendéglősök kávéosk rendőrdíja Debrecenben.

Öt éve van már annak, hogy Debrecen város szállodás, vendéglős, kávéosk és korcsáros ipartársulata kérelmére is a város közgyűlése módosította a vendéglősök, kávéházak stb. szabályrendeletét. Több ízben fel lett az terjesztve jóvá-

hagyás végett a miniszterhez, amely maga is arra az álláspontra helyezkedett, hogy a Debrecenben szokásos rendőrdíjak fizetése alól a vendéglősöket és korcsárosokat fel kell menteni, miután azok egyébként minden egyéb címen meg vannak adóztatva. Végül a város is elfogadta a miniszteri álláspontot s az annak megfelelő módon változtatta meg a szabályrendeletet. A jóváhagyásra még a múlt 1917. év nyarán felterjesztett szabályrendelet azonban még mindig nem érkezett vissza, dacára, hogy az ipartársulat küldöttsége, több más szakügyek mellett, ezt is megsírgette. Miután az új év második negyede is elkövetkezett, anélkül, hogy a szabályrendelet jóváhagyatott volna, a városi tanács, a régi még érvényben levő szabályrendelet szerint a vendéglősöktől s kávéoskóktól kéri a rendőrdíjat. Talán utóljára?

**Egy millió koronáért kelt el a Vigszinház-kávéházat.** Budapest egyik legforgalmasabb kávéháza, a Vigszinház-kávéház, gazdát cserélt. A kávéház néhány év előtt Brück Károly tulajdona volt s tőle vette meg jelenlegi gazdája, Reiner Mór, aki most egymillió koronáért eladta egy Horti nevű kávésnak. Rövid idő alatt négy kávéház jutott más tulajdonos kezére, de olyan horribilis vételárat egyik sem tudott elérni, mint a Vigszinház-kávéház. A háborus konjunkturáknak egyik legtipikusabb jelensége ez az adásvétel. Ujabbán pedig azt olvassuk, hogy holmi haladékos jelenettel meg akarják semmisíteni Reinerék a szerződést.

**Hatszázötvenezer korona egy vidéki kávéházért.** A Vigszinház-kávéház egy millióért, a New-York nyolcszázötvenezer, az Angol-kávéház pedig háromszázötvenezer koronáért kelt el. Ugyalászik, hogy a hávéház a vidéken is jó áron cserél gazdát. Erről tesz tanúságot egy lemesvári ujság híradása, amely arról szól, hogy az ottani belvárosi Lloyd-kávéházat Kemény Béla makói nagyszállodás megvette hatszázötvenezer koronáért. Ezek a nagy árak arra indítják a pesti lapokat, hogy ismét támadják a kávéoskát s valósággal az uzsorások szégyenpadjára akarja huzni egy-egy bulevárdújság a kávéoskát. Elég szomorú, hogy ezt tűrik még az intelligens kávéosk.

**A VII. kerületi polgári étkező megnyitása.** A székesfőváros népelelmező kirendeltsége a királyné születése napján csöndes házi ünnepség keretében nyitotta meg első polgári étkezőjét amelyet Lánzy Leóné és Ringer Lili önfeláldozó fáradozással vezetnek. A megnyitáson Bárczy István is megjelent. Az étkezős előtt kétszáz gyermek részére ingyen tejedarát osztottak ki Lánzy Leóné százezer koronás alapítványából. A közönség tömegesen vette igénybe az étkezőt.

**A délutáni kávé.** Windischgraetz Lajos herceg közlelmezési miniszter, a tej, tejskávé és kávé kiszolgáltatására vonatkozó rendeletét visszavonta. Eszerint most már délután három és hét óra között is adhatnak a kávéházak kávé és tejesételt. Lassankint belátják, hogy nem lehet mégse talán mindent megvonni azoktól a kávéoskóktól, akik elsőrendű adóalanyok. Örömmel kell fogadnunk a közlelmezési miniszter jóindulatú intézkedését.

**Miskolcon is megnyitott a hatóságok konyha.** A szegényebborsu városi lakosság igényeinek megfelelő közöskonyhát rendezett be Miskolc város a Nyár-utczán, ahol mindazok, akik szűkös keresetükből nem tudnak költséges háztartást vinni, olcsó pénzért izletes ebédeket kaphatnak. A konyhát most nyitották meg s ezzel kapcsolatosan a polgármester hírdelményt adott ki: »Eresitem a város közönségét, hogy folyó évi május hó 1-től a nyárucai népkonyha jelenlegi helyén hatóságok kiföldét létesítettünk. A kiföldé mindenkinek rendelkezésére áll, ki azt igénybe venni óhajlja. Egy ebédadag ára 1 korona 50 fillérbe kerül. Egy ebédadag 2 tál ételből és pedig leves, főzelék, illetve tésztából áll megállapított étlap szerint.«

**A délutáni feketekávé kiszolgáltatása Debrecenben.** A városi tanács közlelmezési ügyosztálya közhírré teszi, hogy az Országos Közlelmezési minisztérium 94373. számú rendelete folytán a feketekávénak délután 3—7 óra között a vendéglőkben, kávéházakban, cukrászdákban, kifőzésekben, társas körökben stb. való kiszolgáltatását eltöltő rendelkezés következtében május hó 15-ikével hatályon kívül helyeztetett. E rendelkezés következtében május hó 15-ikén vendéglőkben, kávéházakban, cukrászdákban, kifőzésekben, társas körökben stb. fenti kávé már kiszolgáltatható.

**Razzia a vendéglőkben és kávéházakban.** A Közlelmezési Hivatal rendészeti osztálya razziát tartott az összes budapesti vendéglőkben, kávéházakban és klubokban annak megállapítása végett, hogy raktárakban mennyi élelmiszer van felhalmozva. A razzia eredményeként közölhetjük, hogy sehol jelentősebb mennyiséget nem találtak felhalmozva, úgy, hogy eljárás indítására nincsen ok.

### A bor.

1) A rézgálic ára. A földmivelésügyi miniszter ur biztosította Pestvármegye szőlőterületének peronoszpóra elleni védekezéséhez a keréken 130 vasuti kocsiakománnyal kivevő rézgálic mennyiséget éppen úgy, mint az ország összes vármegyéinek is biztosította. A kiosztással mindenütt a vármegyék alispánjait biztá meg, akik azonban ezt a földadatot a vármegyey Gazdasági Egyesületekbe is rábízzák. A rézgálicnek árát kilogrammonként 6 korona 30 fillérben állapították meg, amely ár magában foglalja a kiosztás költségeit is. Így persze a rézgálic jóval drágább.

2) A homokiszőlők. Szegeden a szőlők nagyon szépen fakadtak és igen szép termés ígérkezik. A márciusi fagy a gyümölcsökben nagy károkat okozott. A borárak emelkednek. — Nagyszék'sós vidéken a bor ára már 500 koronán felül van. Dorozmán szőlővessző kitűnően telelt. Az idő szőlőre jó. A bor ára oflyton emelkedik, a munkaerő nagyon drága. — Nagykőrösön a korai barackok és diók teljesen elfogytak. Kajszinbarack, cseresznye és alma csak a magasabb fák tetején lesz. Sok a kárf a cseresznyében és meggyben is. A bor ára mindennap emelkedik. Bácsbokotton a tavaszi fagy a barackfákban tett tetemesebb kárt. A bor ára 450, 500 és 600 korona. A napszám magas, — Erdőteleke a márciusi fagy nyitott szőlőkben nagy károkat okozott. Nincs jó termésre kilátás. Elfogyott a mandula, barack és cseresznye. Mindenfajta gyümölcsből csekély termés mutatkozik. Havonta a lánymunkások 300, a fiu-munkások 360 koronát kapnak A bor ára 460—600 korona. Dunaföldváron a márciusi hideg kevés kárt okozott a szőlőkben. A bor ára 500 korona. A törköly és seprő egyrésze elromlott.

### A piac.

1. A pótkávé ára. Az OKH.-t vezető miniszter 90,718. sz. rendelete ujonnan megállapítja a pótkávé árát. A rendelet szerint a cikória (katáng) gyölkérből, cukorrépából vagy más répapélékből tisztán vagy egymással vegyítve, valamint egyéb kifogástalan növényi nyersanyagokból (gyümölcsökből, gyümölcsmagvából, hüvelyesekből, csillagfürtből, tölgyp- és bükkmakkból, gesztenyéből, stb.) előállított lisztesre vagy darásra megőrölt kávépótló (pótkávé, kávékonzerv) legmagasabb ára a magyar szent korona országainak egész területére nézve a következő: I. Faládika vagy kartoncsomagolásban: fél, negyed, egyötöd, egyhatod kg.-os csomagokban: A közvetlen fogyasztás céljára árusító kereskedő által közvetlenül legmagasabb ár (kiskereskedelmi ár) 100 kilogrammonként 474, 484, 490, 392 K. Egy kilo-

grammal kisebb mennyiségben csomagonként való eladás esetében követelhető legmagasabb ár (darabár) 2,37, 1,21 K, 98 és 82 fillér.

II. Papirtekercscsomagolásban: negyed, egyhatod, egytizenketted kg.-os csomagokban: Kis-kereskedelmi ár 100 kilogrammra 420, 426, 432 K. Darabár 1,05 K, 71 és 36 fillér. A fenti árak minden esetben tiszta súly után számítandók. Az előzőrendelet szerinti árakkal megjelölt csomagok továbbra is csak a rajtuk feltüntetett árakon árusíthatók s ily csomagokat a fenti árakon árusítani tilos. Kávépótló kávékonzervvel csomagolatlanul (ömlesztve, illetőleg kimérve) forgalomba hozni és árusítani az Országos Közélelmezési Hivatalt vezető m. kir. miniszter erre szóló engedélyje és ár-megállapítása nélkül tilos.

2. A külföldi sajt- és vajimport júniusban megkezdődik. Hollandiából már hosszabb idő óta nem érkezik sajt és Dániából vaj. Értesülésünk szerint a H. T. június második felében úgy Hollandiából, mint Dániából újra importál sajtot, illetőleg vajot, mert akkor már ott is elegendő készletek lesznek. A hollandi és dán sajt- és vajtermelés a legelőző viszonyok megjavulásával teljes erővel megindul és lehetővé teszi a kivittelt.

3. A korai burgonyatermés lefoglalása. A hivatalos lapban megjelent rendelet szerint a kormány a közélelmező miniszter által kijelölendő területeken zár alá helyezi a korai burgonyatermést. A korai burgonya maximális árát is a közélelmező miniszter állapítja meg. Korai burgonya alatt a június 1-től augusztus elsejéig kiszedett, korán érő burgonyafajtákat kell érteni. Hogy a termelő a zár alá vett korai burgonyatermelésből mennyit tarthat vissza, szintén a közélelmező miniszter állapítja meg. A korai burgonyatermésnek a házi- és gazdasági szükséglet meghaladó részét a megállapítandó maximális áron csak a Burgonya Közvetítő Irodának szabad eladni. A rekvirált készletekért a maximálisnál 20 százaléknál kisebb térítést fizetnek. A szállítást csak igazolvánnyal történhetik.

4. Tilos a tojás konzerválása. A hivatalos lap az Országos Közélelmezési hivatal vezető miniszter 70,900. számú rendeletét közli, amely a tojásnak mindenmely konzerválását május 10-étől kezdve további rendelkezés megtiltja és az érdekeltek kötelesek az ez alatt az idő alatt gyűjtött tojást friss állapotban közfogyasztásra bocsátani.

**Császárfürdő Budapest.** Nyári és téli gyógyhely, a magyar Irgalmasrend tulajdona. Elsőrangú kénes hévívízű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, iszaphorogatók, uszodák külön hölgyek és urak részére. Török-, kő- és márványfürdők, hölgy-, szénsavas- és villamos vízfürdők. A fürdők kitűnő örekménnyel használatnak, főleg csúszós bántalmaknál és idegbajok ellen. Ivó-kúra a légzőszervek hurutos esetében s altesti pangásoknál. 200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés, jutányos árak. Gyógy- és zeneditilincs. Prospektust ingyen és bérmentve küld az igazgatóság.

## A bortermelési adóról.

Irta: Balázs József dr.

Az állam kiadásait a mai modern időben túljármó részt az állampolgárookra kivetett adókból fedezi. Minél nagyobbak az állami kiadások, annál súlyosabbak a közterhek.

A hosszú háboru abszolútis eddig el sem képzelte terheket rótt a hadviselő felekre.

Természetes folyómánya ennek, hogy az állam minden rendelkezésre álló módon igyekszik bevételeit növelni, hogy lépés tudjon tartani a rohamosan emelkedő kiadásokkal.

Ezen célt szolgálja az új bortermelési adó melyet mint olvasóinkat közelebből érintő kérdést akarunk rövid vázlatban megtárgyalni, és a törvényben foglalt főbb tudnivalókat közölni.

Az eddig érvényben volt fogyasztási adótörvényeink szerint bor csak fogyasztási adóval és adópótlékkal volt megterhelve. A forgalom után pedig illeték fizetett. A bortermelési adó egészen új hazánkban, amennyiben a bort már a termelésnél éri. Ugy, hogy a termelési adó alul nincs mentesség, nincs kedvezmény és egyformán éri a bort, bármily minőségű is legyen.

Mint minden új törvény, úgy a bortermelési törvény is nehezen ment át a köztudatba, s mellett sok zavart okoz, az adó alanyának és tárgyának meghatározásánál.

Illetékes körök azonban kiadott rendeletek és határozatok útján a helyzetet tisztázták és ma alig fér kétség ahhoz, ki köteles adót fizetni és mi után.

A törvény szerint minden bortermelő köteles a termelés helyére illetékes községi előjáróságánál bejelenteni, a termelt és beraktározott bort vagy mustot és pedig szüretelés alatt minden héten termelt, szüret után a beraktározott vagy elszállított vagy másnak átadott must vagy bort legkésőbb 24 órával a beraktározás, elszállítás vagy átadás előtt; ugyancsak 24 óra alatt kell bejelenteni azokat a változásokat, melyek az adó megállapítására vagy fizetésére befolyással vannak.

Tehát a termelt must és bor után kell adózni, miből önkényt következik, hogy a bor képezi az adó tárgyát, és hogy a szőlőtermelés nem. Továbbá, hogy a termelésre illetékes községi előjáróság van kötelezve, illetve jogosítva a bortermelési adó beszedésére.

Ha tehát valamely szőlőtermelő szőlőtermését eladja, és a vevő a bort ott a helyszínen ki is sajtolja, de azt hordókban más községben levő pincéjében beraktározza, úgy a bortermelési adót a vevő köteles befizetni és pedig azon községben, ahol a bora be van raktározva.

A bejelentés alapján a község megállapítja a helyszínen a bor mennyiségét és a talált mennyiséget előírja a félnél hagyandó szemleivbe. De ugyanezen mennyiséget bevezeti a szemleiv másodpéldányába, mely a községnél marad.

A szemleivből esetenként kiadásba helyeztetik, az elszállított, esetleg megsemmisült bormennyiség, tehát azon mennyiség, mely után már a bortermelési adó le van törlesztve. Ugy, hogy ha a szemleiv bevételeiből a kiadási tételeket levonjuk, megkapjuk azon mennyiséget, melynek a pincében még meg kell lenni, mely után még bortermelési adó jár.

Hogy a kincstárt a termelők meg ne károsítsák, a községi előjáróság háromhavonként és pedig minden év március, június, szeptember és december hó végén megállapítja minden termelőnél a tényleges készletet, azaz megméri, hány hektoliter bor van ezeken a napokon a pincében. A talált mennyiségnek egyeznie kell azzal a mennyiséggel, melyet a szemleiv mutat, ha a bevételi oldalból levonjuk a kiadási tételeket.

A különbség után az adót 3 nap alatt be kell fizetni a községi előjáróságnál.

Miután azonban a bor párolog és egyéb behatások által veszít mennyiségéből, a törvény borseprő és forrásra egyszer és mindenkorra engedélyez 10%, illetve 6% termelési apadást és 2% raktári apadást minden leszámolásnál.

A termelési év szeptember végén véget ér, úgy, hogy szeptember végén új szemleivet kapnak a termelők. A régi szemleivek bevonatnak és a község útján a pénzügyigazgatóságnak beküldetnek felülvizsgálás végett.

Miért már most figyelmeztetjük olvasóinkat, hogy a szemleiv vezetésénél kellő pontossággal járjanak el, mert minden szabálytalansággal jár az, amit a szemleivek felülvizsgálata alkalmával a pénzügyigazgatóság felfedez, a bortermelők maradnak felelősek.

Ha a bormust vagy bor valamely előre láthatatlan vagy elháríthatatlan esemény folytán megsemmisül, úgy az eset 24 óra alatt a községi előjáróságnál bejelentendő.

A községi előjáróság köteles 24 órán belül a termelőnél megjelenni és a bajt megállapítani és ha az előjáróság a baj jóhiszeműségéről meggyőződést szerzett a megsemmisült bormennyiségnek a szemleivben való kiadását elrendeli.

Felhívjuk olvasóink figyelmét, hogy a helyszíni vizsgálatról az eljáró községi közeg jegyzőkönyvet tartozik felvenni, mely jegyzőkönyv egyik példánya igazolja a megsemmisült bormennyiséget. Ha a szemleiv illető tételről a jegyzőkönyv nem csatolatik, úgy a pénzügyigazgatóság a megsemmisít

A vendégnek semmi sem drága AMI JÓ

A 200 év  
óta fennálló

„MAGYAR KIRÁLY”

készít-  
ményel

gyógyszertár

1/2 kávéskanál szükséges egy csésze teához. „Kormin” 1/2 kávéskanál szükséges egy csésze vízhez „Teafix” tea-

citromzamat. 1 kg. 300 kávéskanál = 100 citrom. Ára 30 K zamat. 1 kg. 400 kávéskanál = 100 adag. Ára 35 korona.

Rum vagy citromzattal.

„KORMIN”-VÁLLALAT, Budapest, VII. ker., Károly-király ut 17. szám.

Telefon: 166-05.

Tessék egy próbarendelést feladni.

Telefon: 166-05.

tett bor után is követeli a bortermelési adót.

Eppen úgy megtéríti a pénzügyigazgatóság a már lefizetett bortermelési adót, ha a bor elszállítás előtt megsemmisül vagy emberi életre alkalmatlanná válik.

A vonatkozó kérvényt a községi előjárásnál be kell nyújtani, mely azt a helyszínen felvett jegyzőkönyvvel együtt felterjeszti a pénzügyigazgatóságához.

A bortermelési adó hektoliterenként 14 korona. Ezen összegből 2 korona a községet illeti.

A hektoliterenként illető 2 korona a község zésére szolgál. Nem lesz érdektelen, ha az tulajdonát képezi és a községi terhek fedező polgárok a 2 koronák hovatfordításáról időnként maguknak meggyőződést szereznek. Némely nagy bortermelő községben ezen jutalék tekintélyes összeget tesz ki, és nem kis mértékben alkalmas a községi pótdadók tetemes leszállítására.

A befolyt jutalék a községi pénztárba bevételezendő és év végén róla szabályszerű számadás terjesztendő elő a képviselőtestületnek.

## Érdekes hírek.

**A prágai vendéglősök sztrájkolni akarnak.** A prágai vendéglősök gyűlést tartottak, amelyen megállapították, hogy a prágai vendéglők ellátása teljesen csődöt mondott és ha nem történik gondoskodás ebben a tekintetben, akkor valamennyien bezárják üzletüket. A vendéglősök a bajok kufforrásául az élelmiszerközpontokat jelölik meg és a szabad kereskedelmi forgalom visszaállítását követelik. (Ezt elmondhatják a magyar vendéglősök is hamarosan.)

**A husárusítás korlátozása Franciaországban.** Franciaországban életbelépett a husárusítás korlátozása. Oly intézkedések történtek, melyek a főváros ellátásával való spekulációt igyekeznek megakadályozni. Tizenkét városi nagyvágót a hadbiztonság lát el marhahússal. A városi tanács javaslatba hozta azt, hogy egy halászfloillát béreljenek ki, amely kizárólag Páris részére foglalkozik halászással.

**Magyar élelmiszer Tirolnak.** A jövő héten több tirolai képviselő érkezik Magyarországra, hogy a kormánytól és elsősorban Windischgrätz herceg közéleti minisztertől Tirol részére élelmiszerek átengedését kérjék.

**Olcsóbb lesz a kalap.** A Budapesti Kalaposipartestület kérelme a kormány nagyobb mennyiségű gyapjút utalt ki kalap készítésére, hogy az ország lakosságának szükséglete kielégíthető legyen. A kalapokat magyarországi kisiparosok fogják elkészíteni és a közvetítő kereskedelem mellőzésével forgalombahozni. A kormánynak ez intézkedése révén a kalap mai árnál jóval olcsóbb lesz.

**Egy szállodás érdekes pöre.** A Gyulán megjelent »Békes« című lap 1916. augusztusában Péczely József szeretetházi igazgatónak »Háborus teritékek« című tárcáját közölte, a novella a gyulai Korona-szállodáról szól, amelyben megállt egyik ismerőse és ennek egy éjjeli élményét

írta le. A tárca miatt a szálloda tulajdonosa Kopasz István, főjelentette Péczely Józsefet és a gyulai törvényszék rágalmazás vétségéért száz korona pénzbüntetésre ítélte. Főlebbezés folytán a táblához került az ügy, ahol Péczely József igazolta, hogy a vendég, akinek történetét elbeszélte, éjjel, amikor megérkezett, kénytelen volt a kapun át bemászni, mert senki sem nyitott ajtót. Igazolták a tanúk, hogy a lepedőn vérfoltok voltak, piszkos, elhanyagolt volt a szoba. Másik lepedőt a cseléd nem adott. Az abroszok sem voltak kifogástalan tisztaságuk, de azt nem sikerült igazolni, hogy abroszt használtak volna lepedő helyett s azt ismét abrosznak felterítették volna. A vendég a szoba piszkossága miatt az asztalon aludt, mert nem mert az ágyba befeküdni. A tábla arra a jogi álláspontra helyezkedett, hogy az egyes állításokat külön kiragadva nem lehet elbírálás alá venni. Mivel pedig a vádlott a szállodai kiszolgálás fogyatékosságát akarta megírni és lényegében véve valót állított, az egyetlen kiragadott, a valóságnak nem megfelelő állítás miatt nem lehet bűnösnek kimondani, ez alapon Péczely Józsefet a vád alól fölmentette. A vendéglős semmisségi panaszát a Curia elutasította és így a tábla fölmentő ítélete jogerőssé vált.

**Karlsbadi levél.** Karlsbadban, lisztet kivéve, van minden. A ruha, cipő és fehérmű éppen száz percenttel olcsóbb, mint nálunk. Ennivaló? A hotel Hanikában lakom, nagy utcai szobában, a melyért világítással együtt heti 5—5 koronát fizetek. Penziót eszem napi 22 koronáért és pedig reggelire: tejeskávéval vajjal, délben: levest, előétel, halat, sültet főzelékkel és tésztát; vacsorára: levest, sültet, főzeléket és tésztát. Az ételeket bőséges ételapról lehet válogatni; az adagok becsületesekek, nagyok. A magyarok tisztelete Karlsbadban nagy. Május elsőjén ugyanannyi magyar lobogót lehetett megolvasni, mint osztrákot. A kurmuzik minden második darabja magyar. Az osztrák és német himnusz után mindig eljátszák a magyart is. Szóval Karlsbadban van minden, ami a magyarnak kedves. Csak aki teheti, lisztet hozzon megával.

**Több lesz a dohánytermelés.** Az új dohánykertész felmentési kedvezmény, a dohánybevéltási árak felemelése az ez évi dohánytermelésre vonatkozólag meghozták üdvös hatásukat. Tömegesen kérelmezik kis- és nagybirtokosok egyaránt a dohánytermelési engedélyeket. Bár az új dohánytermelési engedély kiadása körül tulajdonosok járnak el, mégis sok lesz az új termelési engedély és jelentékenyen meg fog szaporodni azon földterület, amely dohányjal lesz beültetve.

**A fürdőző közönség ellátása.** Az Országos Balneológiai Egyesület értesíti a fürdőző közönséget, hogy az Országos Közéleti Hivatal 201.256/1918. számú rendelete szerint mindenki, úgy a fürdővendégek, mint az alkalmazottak, élelmiszereiket, de különösen a lisztet és cukrot, a fürdőre magukkal vinni tartoznak. A Közéleti Hivatal ugyane rendeletben utasítja az elsőfokú hatóságokat, hogy az egyfelől a fürdőre utazni szándékozó élelmiszereit a fürdőzés egész tartamára szolgáltatassák ki jegyeik bevonása ellenében, másfelől, hogy az élelmiszerek szabad szállítása érdekében igazolványokkal lássák el a közönséget s a fürdőigazgatóságot rögtön értesítsék, hogy kinek milyen és mennyi élelmiszer szállítását engedték meg. A háztartást nem vezető élelmiszereiket a fürdőigazgatóságnál leadják és ezek ellenében megkapják az ott

érvényes élelmiszerejegyeket vagy teljes ellátására szóló utalványokat. A fürdők készleteiből csak azok a külföldi és kivételosen belföldi vendégek és alkalmazottak lesznek elláthatók, akik rajtuk kívül fekvő okoknál fogva élelmiszereiket a helyi hatóságoktól meg nem kaphatták és erről ellátatlanságukat tanúsító igazolványt hoznak. Élelmiszereiket vagy ily ellátatlanságot tanúsító igazolványt a fürdőn tartózkodás idejére az ideiglenes fürdővendégek (egy hétnél rövidebb ideig ott tartózkodók) is tartoznak magukkal hozni és csak sürgős esetükben lesznek kivételosen otthoni élelmiszerejegyek átadása ellenében a fürdőön elláthatók. Szobát legfeljebb négyheti időtartamra szabad lefoglalni és a fürdőkúra szükségessége és egy helybeli fürdőorvos véleménye alapján lehetséges a szobabérlés meghosszabbítása. Az egyesület a fürdők nevében egyuttal arra kéri a közönséget, hogy fürdőruhát és lepedőt (sőt ággyuzatot is) vigyen magával.

**Versengés a balatoni halászatért.** A Balaton halászlé jogát bérli Balatoni halászlé Rt. a konjunktúra hatása alatt 3 millió koronára emeli fel az alaptőkét. Most, hogy a halászlé is igen jól jövedelmező vállalkozás lett, a hankok szintén élénken érdeklődnek a balatoni halászlé iránt. Hír szerint az Agrárbank a Haltenyész Rt. számára szeretné megszerezni ezt az üzletet, amelyre egyébként a Leszámitóbank is pályázik. Ezuttal is hangsúlyozni kívánjuk azonban, hogy rendkívül sajnálatos volna, ha a versengés a hal árának amugy is példátlan drágaságát fokozná.

**Magyar-szerb kereskedelmi társaság alakítása** ügyében a m. kir. Kereskedelmi Múzeum könyvtártermében a napokban értekezlet volt, melyen a magyar behozatali és kiviteli kereskedelem előkelő képviselői vettek részt. A Kereskedelmi Múzeum belgrádi kirendeltségének vezetője, Fülöp Sándor előadta, hogy a belgrádi exportőrök, akik a múlt nyáron már nagy számban jártak Budapesten, melegen érdeklődnek a magyar érdekeltséggel való szorosabb üzleti összeköttetés állandósítása iránt és legtöbbször már kötelezően jelentke be a megalkandó magyar-szerb kereskedelmi szervezethez való csatlakozását. Az értekezlet öttagú bizottságot küldött ki, mely a szervezési munkálatokat Budapesten rövidesen be fogja fejezni.

## A szerkesztő postája.

**Minden olvasónknak.** Naponként, délután 3-5-ig szívesen adunk szóbeli felvilágosítást szerkesztőségünkben minden hozzánkforduló érdeklődőnek.

**H. M.** Bakó József halála vesztesége a vendéglős-iparnak. A »Jó Pajtások« kedves barátjukat, kiváló kartársukat veszítették el benne. Mi is osztozunk gyászukban. — **H. L.** Ne higgye vége lesz egyszer. Talán nem is olyan soká. — **K. S.** Forduljon bátran és bizalommal a ipartársulathoz. — **W. J.** Irja meg részletesebben a dolgot. Az előzményekről is világosítson fel bennünket. Így még nem látunk tisztán. — **D. M.** Nagyon kár, ha olyan kiváló szakember is elveszti a kedvét. Csak kitartás és bizakodás és munkálkodás. — **Nem közönlendő írárok:** Milyen a rossz sör? Ne féljünk! Az aratás előtt... Nótázás. Ki akar mulatni? A csárda összedül.

Főszerkesztő: Gyököcssy Endre dr.



**HERCEG WINDISCH-GRAETZ LAJOS**

pincészetel Tokaj — Sárospatak — Budafok

**Tokaji Bortermelők Társasága R.-T. Tokaj**

Legkiválóbb fajborok hordókban és eredeti töltésű palackokban. - Központi irodák: Budapest, IV. kerület, Váci-utca 27—33. (A Piaristák palotájában)



## Ungváron a „Korona“ szálló éttermét és sörcsarnokát

szakavatott vendéglősnek kiválóan előnyös feltételek mellett **kezelésbe adná** a tulajdonos. ..... Érdeklődni; lehet személyesen a tulajdonosnál.

Egy jókarban levő

## kávéházi berendezés

u. m. kassza, két billiárdasztal, 42 folyóméter falburkolat, márványasztalok, székek, nagy konzol, tükrök stb. stb. jutányos árral megvehető. Megtekinthető **Ungváron a „Korona“ szálloda** tulajdonosánál.

## Vidéki nagyvárosban

65 vendégszoba, kávéház, éttermek, 3 szobás lakás és mindezek mellék-helyiségeiből álló, két emeletes,

## elsőrendű szálloda épülete eladó.

Bővebb felvilágosítást nyújt:  
**Dr. Rédeky László, ügyvéd**  
Kassa, Fő-utca 22.

Szíves ajánlatok f. é. május 1-ig kéretnek.

Nyári helyiségek világítására a legalkalmasabb a

## GERMANIA

acetylen asztali lámpa,



mert teljesen szélmentes és lángja a legnagyobbat viharban sem imbolyog. De mint szoba-lámpa is tökéletes, mert teljesen szagtalan. Különös előnye: egyenletes, nagyfénű világosság, teljesen tiszta. Kivitele gyönyörű és bármely asztal díszül szolgál. Tartálya rendkívül finoman polírozott és nikkelezett fémből készült. A lámpaerőnyő levehető. Magassága 470 mm. Súlyja 1250 gramm. Carbidtartalom 800 gramm. Egési tartam legalább 6 óra.

ÁRA 95 KORONA.

Tartalék égő, bármely lámpához drb-ként 1 K. 1 kg. carbid légmetes doboz. állandóan raktáron

Mindenkinek **WASZ mosószer.** -- Fehér-ajánlható!!! nemüket nem rongálja, erősen habzik. Egészen feloldódik. Szappanjegy nélkül kapható. Legfinomabb zsírtalan mosószer. Egy eredeti láda 100 drb 500 grammos csomag ára 85 kor. -- Ugyanaz 260 grammos csomag tartalmazó láda 100 korona.

**O. B. S.** keményítő pótlószer. Jóságáról egy kísérlet mindenkit meggyőz. -- 100 cartont tartalmazó csomag ára 50 K. Kaphatók:

Közigazgatási kiadó és terjesztő vállalat részv.-társ.  
Budapest, IV., Veres Pálné-utca 3.

## KOMLÓS-FÉLE

Paprika és Öriött Fűszeráru nagykereskedés

Budapest, VIII.,  
József-u. 35-37.

Telefon: Jozsef 61-12.

## ÓRIÁSI MEGTAKARITÁS

Az árak ab raktár Budapest értendők, postacsomagok 200 kronán felül és vasuti küldemények számla ellenében előre fizetendők.

## „TEEMITRUM“

Tea rummal

## kitünően bevált teapótlószer

A „TEEMITRUM“ elsőrendű fontossága tömegélelmézésnél. A „TEEMITRUM“ jószág, zamat tekintetében teljesen pótolja a legjobb teát és rumot. A „TEEMITRUM“ egy csésze forró vízben egy kávéskanálnyit töltve a legízletesebb teát szolgáltatja.

1 kgr. üvegben per üveg K 70.—

1/2 „ „ „ „ „ 35.—

1 üveg circa 1000 csésze teát ad.

Teemitrum össze nem téveszthető más értéktelen gyártmányokkal.

## Dr. Halász-féle „Aranyszörp“

kávé, cacao és csokoládét helyettesít, kellemes és felséges zamatjért általánosan kedvelt, per üveg --- K 6.—

Magyarország legnagyobb és legelterjedtebb szőlészeti szaklapja a

## BORÁSZATI LAPOK

mely ötvenedik évfolyamban hetenkint jelenik meg igen bő és változatos tartalommal.

Ezen szaklap, mely nemcsak a magyar szőlészeti és borászati viszonyokat ismerteti, hanem legelőkelőbb figyelemmel kíséri a külföldi tapasztalatokat is, minden kétséget kizárólag a legsokoldalabb és legértelmesebb szőlészeti újság, mely minden más külföldi vagy hazai szaklap olvasását egész fölöslegessé teszi.

A „BORÁSZATI LAPOK“-nak a közgazdaság és a gyakorlati szőlőművelésnek és borászatnak szentelt rovatai igen kimerítő, de különös súlyt helyez a tudósításokra is.

Minden előfizető béke idején évenként több színes műmellékletet kap, valamely szőlőfaj híréért. Ugyasint kéthetenként ingyenes mellékletként veszik az előfizetők a »Gazdasági Tanácsadó« c. lapot, mely nemcsak a mezőgazdaság, de főleg az állattenyésztés, baromfi-, méhtenyésztés, kertészet, gyümölcsészet, háztartás stb. köréből veszi közleményeit.

Lap tulajdonos:

Dr. BAROSS ENDRE.

Szerkesztő és kiadó:

Dr. DRUCKER JENŐ.

A lap előfizetési ára:

1 évre 32 kor. 1/2 évre 16 kor. 1/4 évre 8 kor. Mutatványszámot 3 héten át készséggel küld a

Borászati Lapok kiadóhivatala  
Budapest, IX., Üllői-ut 25. sz.

## Fővárosi Sörfőző R.-T.

Kőbányán

már az első évben

248.000 hl. sör

gyártott, ez bizonyítja legényesebben söreink kitűnő minőségét.



Gyártja a

Kőbányai Polgári Sörfőző R.-T.  
Budapest—Kőbánya.

## LITTKE L.

pezsgőbörgyár-telepe PÉCS.

Főraktár: Budapest, IV., Szép-utca 3.



Frígyes főherczeg és császári és királyi fensége, Salvator Lipót és cs. és kir. fensége és „Nemzetközi Hálókocsi“ és „Európai Express Vonat-társaság“ szállítója.

PEZSGÓFAJOK:

„SPORT GRAND VIN SEC“, „CASINO EXTRA SEC“, „FORENGLAND“ (savanykás) „BRITANIA EXTRA DRY“ (cukor nélk.)

Tisztelettel értesitem  
a t. Vevőközöniséget,

hogyan

## Gyöngyösön Vitéz-u. 600 sz. alatt borügynökséget

nyitottam.

GG

Bor és cognak szükséglet esetén kérem bizalommal hozzám fordulni. Előre is biztosítom a t. Vevőket a legpontosabb és leglelkiismeretesebb kiszolgálásról.  
**Füzessy Dezső**

### Eladó

Hódmezővásárhelyen  
a „Szarvas“-szálloda  
a Vásártéren 12 szobával  
**kávéház és étterem**  
teljes berendezéssel.  
Tulajd. Özv. Német Kálmánné.

## Eladó szálloda

felvidéki 15000 lakosu városban

tizenöt vendégszoba,  
nagy kávéház,  
nagy étterem,  
nagy csapszék  
italmérési joggal, lakással  
Bővebbet: Budapest ügynök-utca 18. sz.  
IV. emelet, ajtó 4.

## Ajánlunk

szépen adjusztált

**Kávéházkört**  
1 literes palack K 34.—

szabadon levő

**Köménylikört**  
per liter K 32 —

szabadon levő

**Császárkörtelikört**  
per liter K 32.—

**Polacsek Fülöp és Fia**  
Nyirbátor.

Vidéki városban  
(megyeszékhely)  
egy központi fűtéssel,  
villanyvilágítással felszerelt  
**szálloda, kávéház és étterem**  
korlátlan italmérési joggal,  
a tulajdonos elhalálása  
következtében  
**eladó.**  
Bővebb felvilágosítást szíveségből ad  
**Weisz Samu, Losonczen.**

Csongrádon a főtéren 1 emeletes  
**„Erzsébet-Szálloda“**  
**eladó** vagy **bérbeadó.**  
Nagy sarokkávéház, étterem, bolt-  
helyiség, kereskedők köre, 5 szobás  
lakás, 10 vendégszoba a vendéglősével,  
táncsterem, boros pince, billiárdok,  
kasszapult, söntés hűtőkkel, omnibusz,  
italmérési engedély stb. — Bővebbet  
**Özv. Csejthey Lajosné, Csongrád.**

Hig  
és préselt

## borseprót

vásárol minden  
mennységben

**Engel Bernát és Tsa**  
Budapest.

## IPARSÓ

fagylalt, jegeskávé, hideg készítmények előállításánál a jég szóására, valamint hűtőkészülékekhez. Minden felvilágosítást és értesítést szóbeli vagy írásbeli kéredezéskérésre díjmentesen nyújt  
**A Magyar Királyi Sójvédék Vezérügynöksége**  
Budapest, V. ker. Vilmos császár-ut 32. szám.

## Vendéglő berendezési tárgyak

kerti székek, asztalok és más egyebek  
**olcsón eladók.**  
Megtudható Lándor János asztalosnál  
VII. ker. Orczy-ut 16,

Alapított 1820.

Fanda Ágoston és Zimmer Péter utóda  
**Zimmer Ferenc**  
halnagykereskedő, csász. és kir. udvari szállító  
**Budapesten**  
Telefon: József 48—94. Sörgöyicim: Zimmer halászmester Budapest

## DREHER ANTAL SERFŐZDEI R.-T.

BUDAPEST-KÖBÁNYÁN.

Városi iroda: VIII., József-utca 36.

Saját palack-töltés

Ajánlja kitűnő minőségű ászok-, király-, márcziusi-, kiviteli márcziusi-, korona- (à la pilseni), maláta-, bajor-, dupla márcziusi- és bak-sörét.

Különlegesség: dupla maláta kősr, kőkorsókban.  
Nagyobb sörmenyiséget saját jégkocsijaiban szállít.

## ELSŐ MAGYAR RÉSZVÉNY-SERFŐZŐDE

Budapest-Kőbánya.

Fennáll:

1854 óta

A legújabb technikai berendezésekkel 1.000.000 hl.  
felszerelt serfőzde évi gyártó képessége

Hordósrendelés Budapestre: VIII., Esterházy-u. 6. Telefon József 4—29. Angyalföldi jégverem: Telefon 115—85. Budai jégverem: Telefon 43—40. Vidékre X. Külsőújásberényi-út 11. Telefon: József 56—36 és József 56—38. Palacksörrendelés Budapestre és vidékre X. Külső Jászberényi-út 11. szám. Telefon: József 56—37. Budapestre a városi sörkráterekben is.

Ha eladó

vendéglője, szállodája, vagy kávéháza van,  
ha venni óhajt, hirdesse ezt

a

## Vendéglősök Lapjában

